八

军军政杂志

### 苏北抗日根据地-

# "发展华中"的战略枢纽

■王勃涵 于奇慧

苏北抗日根据地东濒黄海,西至京 杭大运河,南临淮安、盐城一线,北至陇 海铁路。在长期的斗争过程中,该根据 地逐渐形成北部的淮海和南部的盐阜两 个主要地区。从地理位置上看,该根据 地不仅与新四军创建的苏中、淮北、淮南 根据地相邻,也在北线同八路军创建的 山东根据地相接,是党领导的两大武装 力量在华中地区的接合部,战略意义十 分重大。

2025年11月6日 星期四

1939年4月,为进一步贯彻中共六 届六中全会确定的"巩固华北,发展华 中"的战略方针,八路军山东纵队陇海南 进游击支队南下苏皖边区,并逐步深入 到苏北淮海地区,拉开了两军协力、共同 创建苏北抗日根据地的序幕。

### 顺势分兵,开辟根据地

八路军部队挺进苏北,从兵力布势 上看,经历了先合兵、后分兵的过程。就 在陇海南进游击支队南下苏皖边区后不 久,中共中央根据党的扩大的六届六中 全会精神,指示八路军总部"酌派一部兵 力并地方工作干部去徐州东南宿县、灵 璧一带地区活动",以配合开辟淮北抗日 阵地,与东侧的苏北地区互相策应。按 照这一指示,八路军苏鲁豫支队于1940 年5月底挺进至宿县东北的张山、柏山 地区,初步开辟部分抗日阵地,并以1个 大队合编进入陇海南进游击支队。两支 队伍共同由中共中央中原局领导,主要 担负开辟安徽、江苏两省陇海路以南地 区根据地的任务。

几乎就在同时,为增强华中地区党 领导的武装力量,中共中央指示八路军 第2纵队政治委员黄克诚,率领第344旅 等主力由晋东南出发,长驱数百公里,穿 过冀鲁豫边区南下华中,并于6月初与 新四军第6支队会师。随后,这两支部 队合编为八路军第4纵队,彭雪枫担任 司令员,黄克诚担任政治委员。此次合 编的意义不仅在于番号、建制、兵力的聚 拢,更在于畅通了华北与华中、八路军与 新四军、党中央与中共中央中原局之间 的联络,为今后我军在华北、华中广大地 区实施较大范围的战略机动创造了极为

1940年7月,皖东北的抗战形势发 生变化。国民党顽军韩德勤等部不断挑 起摩擦,企图夺占我军在淮北、苏北等地 已开辟的抗日阵地。结合这一斗争形 势,中共中央中原局果断决定,以津浦路 为分界线,分别整编在淮河以北路东、路 西的所有武装力量,以统一行动、便于指 挥,并抽调部分主力东进苏北,增强该地 区部队的作战实力。1940年8月中旬, 八路军第4纵队分兵一部,与苏鲁豫支 队、陇海南进游击支队等共同组建八路 军第5纵队,由黄克诚担任司令员兼政 治委员及政治部主任,同时成立以黄克 诚为书记的苏皖军政委员会,执行向东

发展的战略任务。 组建之后,八路军第5纵队转战在



位于江苏省盐城市阜宁县的新四军第三师师部旧址。

资料照片

战

淮海地区,先后建立泗阳、淮阴、涟水、 沭阳等多个抗日民主政权。1940年10 月,纵队主力南下增援新四军,接连突 破敌人数道防线,与新四军并肩战斗, 夺占阜宁、盐城等地。至此,苏北地区 的淮海、盐阜两大区均已建立比较稳定 的抗日民主政权, 苏北抗日根据地就此

### 军民齐心,粉碎敌"扫荡"

皖南事变后,新四军重建军部,八 路军第5纵队改编为新四军第3师,由 黄克诚担任师长兼政治委员,继续坚守 苏北抗日根据地,并担负机动作战任 务。太平洋战争爆发后,侵华日军逐步 将主要兵力转向"占领区",通过频繁 "梳篦""扫荡"压缩我军生存空间,巩固 其在这些地区的统治。1941至1942年 间, 苏北抗日根据地进入艰难阶段。面 对残酷的斗争形势,根据地按照中共中 央指示于1942年11月成立苏北区党 委,并于12月成立苏北军区,由黄克诚 担任书记、司令员兼政治委员,形成党 政军一元化领导体制,为发动全区力量 反"扫荡"奠定基础。

日伪军对苏北抗日根据地的"扫荡" 作战计划大体分为两步:第一步以优势 兵力消灭我军在淮海地区的机关和部 队,并驱逐国民党军;第二步以淮海地区 为进攻出发阵地,缩小对盐阜地区的包 围圈,以南北对进的方式将我军彻底消 灭于黄海之滨。为达成此计划,日军从 河南开封等地抽调华北方面军主力参 战,并加强海上巡逻力量。

1942年11月14日,日伪军开始"扫 荡"淮海地区。战斗伊始,大部敌军便从 淮阴、泗阳、沭阳等地出发,直扑我军分 区机关所在地。在判明敌军来意后,新 四军第3师驻淮海部队决定避免和敌军 主力决战,保存有生力量,以地方武装、

民兵配合部分主力的形式开展广泛的游 击战,疲惫、消耗敌人。按照这样的部 署,军分区机关带部分主力快速转移,其 余部队化整为零,组织便衣小分队,在群 众支援下频繁袭击日伪军新设据点,截 击分散之敌。仅1个月后,来袭日伪军 便精疲力竭,大部退回原驻地。

1943年2月上旬,日伪军以更大规 模兵力"扫荡"盐阜地区。为沉重打击侵 略者,彻底粉碎其消灭我抗日根据地的 企图,新四军第3师确定内外配合的两 线反"扫荡"部署。在内线,由副司令员 张爱萍率5个主力团,在地方武装配合 下坚守盐阜地区;在外线,由司令员黄克 诚率剩余主力转战盐城以东地区,另派 1个旅转移至淮海地区,两部力量从东、 北两面策应盐阜地区作战。

由于敌军来势汹汹,我军主力多分 散作战,以连、排为单位,利用水网、湖泊 等地形优势,采取麻雀战术与敌人周 旋。根据地群众也积极加入战斗,以"村 村抵抗,到处放枪"为原则,不断袭扰敌 军,并破坏其后方交通补给线路。战至 3月中旬,敌军攻势趋于减弱,第3师部 队开始组织全面反击,先后在刘老庄、单 家港、陈集、八滩、钦工镇等处消灭日伪 军数百人,最终取得这场长达50余天反 "扫荡"作战的胜利。

### 拔除钉子,攻克阜宁城

1945年春季以来,世界反法西斯战 争的局势发生根本性变化,同盟国军队 在各条战线上相继击败对手,战争朝着 有利于同盟国的方向飞速发展。有鉴于 此,中共中央明确指示,要"削弱敌寇,发 展我军,缩小敌占区,扩大解放区",新四

军军部也指示各师采取积极的作战行 动,准备迎接战略反攻的到来。

此时,苏北抗日根据地军民经过多 年艰苦战斗,不仅建立了多个稳定的县 级抗日民主政权,还在打击敌人的过程 中积累了丰富的攻打中、小城市的战斗 经验。为扩大解放区并进一步锻炼部 队,新四军第3师经过研究,决心攻打敌 军长期占据的阜宁城,拔掉这颗敌人在 我方内部安插已久的"钉子"。

驻守阜宁城的是敌伪第2方面军第 5军,他们自接防后就在城外周边修建 多个据点,每个据点都筑有围墙、水圩和 炮楼,并凭借原有的护城河布设铁丝网 等障碍物。第5军军长王清翰对阜宁城 防信心满满,吹嘘这里"固若金汤,万无 一失",甚至将自己的军部也全都设在城 中。然而,伪军虽人数众多、装备精良, 官兵之间却离心离德,战斗力大打折 扣。多数被从河北、山东、山西一带抓来 的士兵根本无心应战。我军指挥员敏锐 察觉这一有利情况,充分开展政治攻势, 或将政治口号、俘虏政策放在小木架上, 顺着护城河漂入城中进行宣传,或派一 些从华北地区人伍的士兵,用方言进行 喊话、劝敌投降。仅在战斗开始前,就有 100余名敌军士兵出城投降,这对城内 守军的心理造成极大影响。

1945年4月24日午夜,我军发起战 斗。由于战前制订的进攻战斗计划强 调使用炸药、火炮等武器,前线指挥员 是铁匠出身的第3师参谋长洪学智,黄 克诚称此战将是"火红锤子硬"。战斗 打响后,部队官兵不仅充分落实计划要 求,还保持着雷厉风行的战斗作风,仅 用十几个小时,就消灭了敌人在城外的 各个据点,守军只能龟缩在东西长3里、 南北宽1里多的小城内。随后,洪学智 决心趁敌人士气低迷之时迅速攻入城 内,一鼓作气拿下阜宁城。25日15时, 攻城部队采取中路突破、多点开花的战 法,先将城中守军拦腰截断;再以步炮 结合方式,逐条街道、逐个要点清除敌 人。战至26日10时,伪军一部被歼,大 部缴械投降。伪军军部于25日乘夜暗 弃城南逃,沿途连遭我特务团及射阳、 阜宁独立团伏击、包围,大部被截歼,残 部逃往盐城。第3师乘胜收复盐阜公路 沿线的大施庄、沟安墩、草堰口等伪军 据点。战役至此结束。

攻克阜宁,不仅拔除了苏北抗日根 据地内的"钉子",更丰富了我军开展城 市攻坚,实施步兵、炮兵、工兵等多兵种 协同作战的经验,极大提升了作战水 平。在日本宣布无条件投降后,新四军 第3师又发起两淮战役,接连攻克淮阴、 淮安等苏北重镇,进一步扫清敌伪势力, 使根据地全境获得解放。随后,这支在 黄海之滨转战多年的功勋部队,奉命北 上东北地区,继续在白山黑水之间作出



伟大胜利的战略基地

东传钧手绘的战斗日记(大水 洞穿插战斗经过要图)。

空降兵军史馆供图

在空降兵军史馆的展柜内,陈列着 一本泛黄的日记。它是曾任志愿军第 15军第44师第130团团长东传钧的战 斗日记,里面记录着第130团在抗美援 朝战争中历经的多次战斗。翻开日记本 不难发现,东传钧记录战斗的方式十分 特殊:以手绘地形图为底,以若干红色箭 头、虚线为主要标记,详细记载着战斗的 主要经过,仿佛用军人独特的语言诉说 着英雄部队的光辉战斗历程。

## 巧妙穿插勇歼敌

### ·志愿军第130团团长东传钧的大水洞战斗日记

■黄蒙蒙 李 郑

在1951年5月抗美援朝战争第五次 战役第二阶段的作战中,以美国为首的 "联合国军"采取"磁性战术"多路出击, 凭借优势的坦克和摩托化部队向北攻 击,与我军缠斗。志愿军部队采取节节 抵抗的方式,延缓敌人的进攻节奏,最大 限度地保存有生力量。

为了扭转这种被动的局面,彻底打 消敌人继续北进的企图,志愿军司令部 决心在铁原、芝浦里、华川等多个方向 上,适时发起阵前反击,以小股力量穿插 至敌人后方,打乱敌军的进攻部署,迫使 其撤退或就地转入防御。在中线的芝浦 里附近,第15军奉命抵御敌人的进攻, 并切断敌军各部之间的联系,以削弱其 继续进攻的潜力。其中,较为关键的一 个要点在大水洞附近,这里位于昭阳江 南岸,山高林密、地形复杂,但高耸的多 处要点恰好可以阚制山下的洪(川)麟 (蹄)公路,对纵深地带美韩两军的协同 造成破坏。为此,第15军决心拿下大水

洞,彻底切断美韩两军的联系。 穿插击敌的重任交给了第44师第 130 团。5月15日拂晓,第130 团经过4 个晚上的隐蔽行军,挺进到昭阳江以北 一线,并侦察得知,沿江南岸部署的正是 美军第2师一部,他们在南岸我军可能 突破的地区构筑了严密的封锁线,企图 依托江水据守。经过研究,团长东传钧 决心以一部兵力实施正面突破,占领江 南岸的进攻出发阵地,而后派出精锐力 量快速实施穿插,抢占敌人纵深地带的 852高地,从而占据有利地形,为后续部 队继续进攻创造条件。

当天晚上,第130团1连在师、团两 级炮兵的支援下,率先徒涉昭阳江,并以 极为迅猛的动作突破了敌前沿,一举控 制了勿老里至下村以西的阵地。随后, 团主力在1连的掩护下快速过江,正在 一处高地上观察战场的团长东传钧见 状,马上命令3营:"趁我友邻部队进攻 加里山之机,令9连按原计划迅速行动, 动作要快,要隐蔽。

9连得到命令之后,迅速向敌人纵 深地带实施穿插。一路上,全连官兵突 破了敌人多道障碍、哨卡,屡次歼灭试图 拦截我方的小股敌军。2排长崔建国, 一路猛冲猛打,接连刺死了6名敌人,战 士们在他的鼓舞下,英勇奋战,毙俘敌军 20余人,迫使余敌放弃阵地,仓皇逃 窜。战至18日拂晓,我军攻克敌人在大 水洞附近构设的多处阵地,毙伤俘敌 2000余人,缴获多部汽车、电台,取得了

此战,不仅夺取了大水洞这一战术 要点,在一定程度上扭转了战场的被动 局面,更重重地挫伤了"联合国军"的进 攻气焰,其战果之显著甚至让西方世界 一片哗然。战后,志愿军司令部授予崔 建国"一级战斗英雄"称号,第15军也授 予第130团多面锦旗,并为团长东传钧 记功1次。多年以后,老军长秦基伟回 忆起这场战斗时说道:"哪个地方最艰 苦、最困难,就把他们用上去。130团上 去就是胜利。"



### 抗战烽火中的红色报刊

1939年,中国抗日战争进入战略 相持阶段,日军开始逐渐将主要兵力 用于打击我党领导下坚持敌后抗战的 八路军和新四军,敌后战场进入抗战 最艰苦的阶段。与此同时,国民党顽 固派对抗战的动摇情绪加剧,大肆散 播"八路军抗而不战,游而不击"等谣 言,对我军造成不利的国际国内舆论

面对复杂的抗战形势,党中央亟 待解决两方面重要问题。一方面,如 何系统性指导八路军、新四军进行敌 后根据地建设及游击作战,以应对大 规模扩军后部队战斗力参差不齐的现 实问题;另一方面,如何揭露并批驳国 民党反动派破坏抗战的行径,同时向 社会各界宣传党的抗日主张以及敌后 抗战的成果与经验。为此,党中央和 中央军委决定由八路军总政治部创办 《八路军军政杂志》。

根据前期筹划,《八路军军政杂 志》确定为24开本月刊,采用白报纸印 刷。党中央和中央军委对该刊的出版 工作予以高度关注,杂志社设有编辑 委员会,由毛泽东、王稼祥、萧劲光、郭 化若、萧向荣五人组成,时任中央军委 总政治部宣传部部长萧向荣兼任主 编。1939年1月15日,《八路军军政杂 志》在延安正式创刊出版。毛泽东同 志为其撰写发刊词,明确提出该刊目 的,即"为了提高八路军的抗战力量, 同时也为了供给抗战友军与抗战人民 关于八路军抗战经验的参考材料"。

在这一办刊宗旨指导下,《八路军 军政杂志》从创刊起就展开系统而深 入的实践。在军事上,杂志开辟"实战 经验与战术研究""战斗总结"等专栏, 专门刊载介绍八路军抗战成绩、作战 经验与军队建设方面的总结性文章。 在报道方式上,杂志注重对重大战役 与历史事件的深度呈现,在宣传八路 军、新四军英勇事迹的同时,多次以专 题和特辑形式进行系列化报道。例 如,在百团大战结束后,该刊连续刊发 《扩张百团大战的伟大胜利》《论百团 大战的伟大胜利》等10余篇专题文章, 全面梳理战役作战过程、辉煌战绩与 实践经验。针对战略实践中的关键议 题,如抗战初期平原游击战的开展,该 刊先后发表《论平地游击战的几个问 题》《从冀中区的经验谈平原游击战 争》等系列文章,系统梳理实战心得, 为其他抗日部队开展类似作战提供参 考。为引进国外军事理论与战略思 想,该刊设有"译丛"板块,不仅刊载列 宁的《以全力与邓尼金斗争》、斯大林 的《南方的军事形势》等经典文献译 文,还配发相关研究论文,为学习马克 思主义军事理论和借鉴外国作战经验 提供理论支撑。同时,该刊还高度重 视对整体时局与战局走向的分析,通 过刊发多篇具有战略视野的评论与研 究报告,帮助官兵把握抗战全局,理解 战争阶段变化,为坚持长期抗战提供

在注重军事经验总结的同时, 《八路军军政杂志》也高度重视政治 建设的宣传。该刊刊载大量涉及军 队政治工作与干部教育方面的文 章。其中不乏介绍部队政治教育工 作的专文,例如萧向荣在《一一五师 的政治教育工作》中,将部队政治教 育的总体方针概括为"为着抗战,提 高部队的战斗力,以争取战斗的更大 胜利,以达到'抗战必胜,建国必成'之 目标"。围绕军队干部教育议题,该刊 先后刊登罗瑞卿的《关于军队中在职 干部的教育问题》和傅钟的《八路军抗 战中政治工作的经验》等文章,进一步 丰富相关讨论。在统一战线方面,杂 志积极宣传"发展进步势力,争取中间 势力,孤立顽固势力"的政治路线,既 报道八路军平型关大捷、开辟晋察冀 根据地等战绩,也揭露汪精卫等人的 卖国行径与"防共"分裂阴谋。王稼 祥在《回答破坏统一团结的阴谋》中 指出抗战是对中国各阶级政党的历 史考验;王思华在《揭破敌人的卑鄙 宣传与欺骗政策》中批判汉奸组织所

重要的思想引导与形势判断依据。

谓"缔盟"实为奴役的实质。针对国 民党五届五中全会后,连续制造多起 反共武装摩擦事件,王若飞在《巩固抗 日军队间互相团结的工作》中强调应 在"抗日高于一切"原则下解决摩擦, 中国共产党以"有理、有利、有节"的原 则开展斗争,彰显了一切抗日力量应 以民族利益为重的统一立场。

战

在军事与政治建设之外,《八路军 军政杂志》还将视野延伸到战时后勤 保障领域。面对长期抗战所带来的物 资短缺问题,该刊积极倡导"自力更 生、生产自给"的方针,通过《愉快的劳 动,伟大的收获》《三五九旅是怎样做 到自供自给的》等报道,生动呈现了部 队在战斗间隙开展农业生产、组织合 作社的实践路径与丰硕成果。与此同 时,该刊并未忽视战争环境下亟需的 医疗支持,先后刊登《一个模范的伤兵 医院》《记国际医疗队》《白求恩卫生学 校参观记》等多篇通讯,记录和展现了 在极端困难的医疗条件下广大医护人 员的无私奉献与伤员的顽强意志,并 通过对印度救护队、白求恩等国际力 量援助事迹的书写,进一步印证中国 抗战的正义性与国际认同。

《八路军军政杂志》自1939年创刊 至1942年停刊,共出版4卷39期,是抗 日战争期间唯一以八路军命名的权威 刊物。在办刊过程中,《八路军军政杂 志》始终围绕八路军、新四军的敌后抗 战实践,全面跟踪战争进程,系统报道 部队在政治、军事、经济、文化等多方 面的建设工作,客观反映了我党领导 下的抗日力量在敌后战场发挥的重要 作用。除在军事理论与政治工作方面 的突出贡献外,该刊还在生产自救、战 地医疗、国际宣传等多个层面进行深 入报道与经验总结,使其不仅成为一 份兼具军事与政治特色的综合性刊 物,也成为全面记录敌后抗战历程与 经验的重要历史文献。



《八路军军政杂志》创刊号。



《八路军军政杂志》发刊词。资料照片